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平成21年国内貨物輸送量分担率
（トン数ベース）

92.2%

6.9%

0.9% 0.0%

トラック

内航海運

鉄道

国内航空

出典：全日本トラック協会「トラック輸送産業の現状と課題（平成22年度版）」



東日本大震災にみえた
トラック輸送の実力

物資調達が困難に！

各種交通網の機能停止

2011年3月11日、大震災発生



東日本大震災にみえた
トラック輸送の実力

被災
地

被災
地

食料品

• 1114万食

食料品

• 1114万食

飲料

• 324万本

飲料

• 324万本

毛布

• 45万枚

毛布

• 45万枚

出典：全日本トラック協会「企業物流とトラック輸送 2011」



貨物輸送量と従業員数

出典：「国土交通省各種運輸統計」「国土交通省自動車交通局貨物課調べ」



一人あたりの仕事量の現状



貨物量と従業員数の関係

•現在、従業員にとっては厳しい状況と
なっているだろうことが想像できる。

従業員一人あたりの仕事量は増えている

更に今後の不安要因として…

高齢化していくと言われている



トラックドライバーの高齢化

若者減、高齢者増

出典：全日本トラック協会「トラック運賃事業の賃金実態（平成２３年版）」



将来、トラックドライバーが不足する！

全日本トラック協会の資料「優良トラックドライ
バー確保・育成のために」によると、

と言われている。

２０１５年度、
最大１４．１万人のトラックドライバーが不足する



重要性を広める取り組み

・消費者団体や学校の先生などに対する
見学会の実施

・小中高生に対する体験学習の実施

・トラック運送業界に対しての
正しい認識、理解を促す

・重要な仕事というアピール
出典：全日本トラック協会「優良ドライバー確保・育成のために」



ドライバーのイメージに関する
取り組み

会社専用 ドライバーユニフォーム

を導入

・普段から見られているという意識を植えつける

・見た目を重視することで普段見かける
ドライバーへのイメージアップ

出典：全日本トラック協会「優良ドライバー確保・育成のために」



労働環境に関する取り組み

・安全集会の実施

・安全対策のPR

安全活動の認識を

広める

長距離輸送の仕事を減らし、
日帰り輸送への切り替え

・長時間労働の防止

・過労による事故の防止

出典：全日本トラック協会「優良ドライバー確保・育成のために」



なぜ若者は就職しない？私達の考え

若者が就職しない

まず、求人表をみない

就職したいと思う

イメージではない

Ｗｈｙ?

Ｗｈｙ?



なぜ若者が就職しない？

実際の「若者の認識」

業界が考える

「若者の認識」＝取り組み

実際、若者がどのような認識を持っているのか
アンケートを行った

一致している？



ア ン ケ ー ト

現状
アンケー

ト
考察 提案 まとめ



アンケート調査

東京海洋大学 海洋工学部

• 147名 平成２４年１０月１９日（金）

工学院大学附属高等学校 1年生

工学院大学附属中学校 ３年生

• 111名 平成２４年１０月２３日（火）



アンケート内容

内 容

イメージ

トラックドライバー

トラック産業の
重要性

労 働 環 境

最 終 学 歴

年 齢 層

就職する際
企業に求め

るもの



トラック産業の重要性についてのイメージ

思わない
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わからない
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態度についてのイメージ

良い

8%
悪い

14%

良い

8%悪い

17%

大学生 中高生



悪い

21%

気にしたこ

とがない

28%

運転マナーについてのイメージ
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23%

大学生 中高生



仕事の安全性についてのイメージ

安全
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他の職業
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ない
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大学生 中高生



労働時間についてのイメージ

ふつう
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2%
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６％

ふつう

11%

短い
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業界と若者の考えの比較

業界が考える若
者のイメージ

実際の若者の
イメージ

重要性の認識 × 〇

ドライバーに
対するイメージ

× 〇

労働環境
（危険性）

× ×

労働環境
（労働時間）

× ×

イメージ良い〇
イメージ悪い×



したがって、現在若者獲得に向けて

取り組まなければならいのは…

と考えることができる！

労働環境の改善



就職する際に企業に求めるもの

アンケート調査より



若者が特に就職について
意識している項目

仕事内容～将来性や安定性～

労働時間及び休暇

給料
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仕事内容
～将来性や安定性～



最終学歴についてのイメージ

中卒

16%

大卒

6%
中卒

11%
大学

10%

高卒の人が就く仕事という認識が強い

大学生 中高生



若年層
37%

高年層
6%

中年層
５７％

若年層
12%

高年層
6%

中年層
８２％

年齢層についてのイメージ

高年齢層が働いているというイメージが薄い

大学生 中高生



アンケートより
高卒の人が

就く仕事

高年齢層が
働いている

イメージが薄い

単純肉体労働作業
年をとったら働けない



職種/仕事内

容 

[社](1)自動販売機の管理と商品補充 

[社](2)飲料水のルート配送 

※お仕事内容詳細は上記をご覧下さい｡ 

[Ａ](3)倉庫内での集荷作業(富士営業所､袋井営業所のみ） 

対象となる方 

要中型免許 

免許取得後 1 年以上 

 ★安全運転意識のある方大歓迎 

 ★ベンディング経験者優遇 

勤務地 

下記から､お好きな勤務地を選択可能！ 

……………………………………………………………………………………………… 

アクセス 勤務地により異なる ※マイカー通勤ＯＫ 

勤務時間 8:00～17:00 ※残業有※勤務地･季節によって変更あり 

給与 

(1)(2)月給 20 万 5000 円～30 万円 

内訳：月給 12 万円＋職能給(2 万 5000 円～5 万円)＋配送手当(6 万円～10 万円) 

(3)時給 800 円～ 

休日休暇 年間休日 105 日 

待遇・福利厚生 

―――＜[社]充実の厚待遇です！！＞――― 

□賞与年 2 回(業績及び人事考課による)□社会保険完備 

□家族手当･通勤手当□制服貸与□昇給査定制度有■寮完備 

 他県からの応募者歓迎！ 

―――――――――――――――――― 

 

仕事内容

必要資格

勤務地

勤務時間

給与

休日休暇

待遇
福利厚生



ドライバーの経験を積んだ後、キャリアアップ
することが可能です。

【アシスタントリーダー】⇒【スーパーバイザー】
⇒【マネージャー】⇒【営業所長】⇒【部長】

キャリアパスの説明

http://employment.en-
japan.com/desc_164423/



2011 年度ホームページ調査

http://www.nikkoir.co.jp/rank/
pdf/nkir_press2.pdf

29位：陸運業
30位：倉庫・
運輸関連業

「2011年度全上場企業

ホームページ充実度
ランキング調査概要」

2011 年度 全上場企業
ホームページ

充実度ランキング
～産業別～



2011年度
全上場企業ホームページ

充実度ランキング1位の企業の採用情報

東芝
http://www.toshiba.co.jp/saiy
ou/shinsotsu/base.html



バックアップ
制度

先輩社員の
声

仕事風景

東芝
http://www.toshiba.co.jp/rdc
/recruit/index_j.htm



提案

•将来に対する不安をなくす

求人票にキャリアパスの記載

•将来のライフスタイルをイメージ出来る

ホームページ等を利用した
豊富な情報提供



給料



賃金比較

産業
トラック輸送

産業

サービス業

全般

全産業

月給

約30.2万円

約32.0万円

約35.4万円

年収

約404万円

約506万円

約567万円

＜2009年6月＞ ＜2008年＞

出典：労働調査「トラックドライバーの賃金 －現状と課題－」



低賃金の原因

人件費

利益

コスト

企業として存続するために人件費が下がっている

均
衡
価
格



低賃金に対する提案



原価計算の実施状況

出典：全日本トラック協会「トラック運送事業の運賃・原価に関する調査」

常に実施 原則として実施 必要に応じて実施

あまり実施していない 全く実施していない 無回答



労働時間



労働時間の比較

職種

男性トラック
ドライバー

全産業平均

所定内労働
時間

172.1時間

137.4時間

所定外労働
時間

53.6時間

9.8時間



既存研究
研究者

• 東京海洋大学2011年3月卒業 藍郷なつき

研究題

• 「トラック運送事業におけるドライバーの労働実
態の把握に関する研究」

研究内容

• ドライバーの労働実態を時間の観点から調査

さらに、長時間労働の改善策を検討する



運転時間

53.0％

その他

12.1％

0 20 40 60 80 100
％

仕事時間内のうちわけ

価値をうみださない荷役時間の割合が多い！

長時間労働の原因①



54.8

0 20 40 60 80 100
％

運転時間のうちわけ

長時間労働の原因②

無駄な時間である空車走行時間の割合が高い！



長時間労働改善の提案

荷役時間の短縮

• フォークリフトやかご車、パレット等の使用

• 荷役待ち時間短縮のため荷主に協力を依頼する。

空車走行時間短縮

• トラックの積載率向上と車庫の位置見直しの検討

• 積載率向上のため、「求荷求車情報システム」等の利
用



まとめ

現状
アンケー

ト
考察 提案 まとめ



若者を集めるための提案

仕事内容
•人材確保時の広報活動を通じた具体的なキャリ

アパスの提示
給料

•原価計算による収益性UP

労働時間

•労働時間短縮のための荷主への働きかけ強化

•作業生産性の向上



ご清聴ありがとうございました


